










Характеристика-представление
кабинета родного (нанайского) языка 

Кабинет родного (нанайского) языка в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Основная общеобразовательная школа имени Григория Ходжера с. Верхний Нерген» был открыт в 2006 году. Он является центром этнокультурной жизни не только в образовательном учреждении, но и для жителей села.
Несколько лет заведовала кабинетом Эльтун Марина Александровна, учитель высшей квалификационной категории, победитель всероссийского мастер класса  среди учителей  родных включая русский языков в 2010 году в городе Москве в номинации «Лучшая методическая находка».
В настоящее время руководит работой кабинета учитель родного языка Эльтун Михаил Эдуардович. Он работает в тесной связи с учителем нанайского языка  Эльтун Мариной Александровной, имеющей высшую квалификационную категорию.
 Кабинет родного (нанайского) языка в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Основная общеобразовательная школа имени Григория Ходжера с. Верхний Нерген» впервые принимает участие в конкурсе.
Для реализации образовательной программы и организации внеурочной деятельности имеется  лингафонное оборудование, комплект Мобильный класс с мебелью и оборудованием: МФУ, компьютер, проектор, интерактивная доска, ламинатор, видеокамера, диктофон, фотоаппарат. 
Работать в кабинете удобно, так как вся литература (программы, учебники, справочно-информационная, научно-популярная, художественная литература) систематизирована, есть папки с постоянными и временными экспозициями по родному языку и национальной культуре. Материалы, собранные в кабинете родного языка, помогают учителям в подготовке учебных занятий, учащимся в выполнении домашних заданий, написании рефератов, докладов по национальной культуре. 
Оформление кабинета, продуманное до мелочей Эльтун Мариной Александровной и  Эльтун Михаилом Эдуардовичем, используется на уроках и внеклассных занятиях  как методическое пособие. При изучении тем: «Насекомые», «Семья»,  «Ягоды» в 1-4 классах применяется наглядное электронное пособие -  «Нанай хэсэни»
Учителем родного языка, Эльтун Мариной Александровной, разработаны тексты, проверочные работы, конспекты уроков «Прямое и переносное значение слов», «Образование образных слов», «Склонение имени существительного». Для развития речи во  всех  классах  используются  яркие  красочные  таблицы   по  развитию речи: «Насекомые», «Мебель», «Части тела животных», «Домашние и декоративные птицы», «Продукты питания», «Ягоды», «Птицы разных широт». Для повышения интереса учащихся  на уроках широко применяется раздаточный материал: «Животные нашего леса», «Рыбы Амура», «Деревья нашей тайги», кроссворды, игры. Игротека кабинета и дидактические материалы постоянно обновляются. 
На базе кабинета проводятся межшкольные методические объединения учителей  нанайского языка, олимпиады по родному языку и национальной культуре, общешкольные недели и декады, дни национальной культуры, встречи с носителями языка.  Работает мастер-класс, который проводит Марина Александровна ежегодно на мероприятии по профориентации «Город мастеров».  Проводятся занятия кружка «Прикладное искусство Амура». Нашу школу и кабинет посетили гости    из Японии, Китая,  г. Хабаровска, Санкт-Петербурга. 
[bookmark: _GoBack] Вся обстановка кабинета, его оборудование, личная заинтересованность педагогов в сохранении языка и традиций нанайцев способствуют пропаганде родного (нанайского) языка, формированию позитивной мотивации учащихся, сохранению культуры. Учителя родного языка  участвуют в различных краевых и всероссийских мероприятиях: «Фестиваль национальных литератур народов России» Нижний Новгород – Большое Болдино 3-5 ноября 2018 года. Международный конкурс фестиваль билингвизма и творчества народов Приамурья 2018 год. II краевой конкурс сказителей «Нигман» 2018 год. Краевая творческая смена «Юный художник Приамурья» в лагере «Созвездие».
Созданная инфраструктура позволяет повысить качество преподавания нанайского языка, привлечь к изучению языка и учащихся других национальностей, в том числе через факультативные занятия, внеурочную деятельность и кружки. 
Учащиеся, изучая родной (нанайский) язык, получают знания об истории и культуре родного народа, возможность понимать их значение и видеть свою роль в сохранении и дальнейшем их развитии. 
Система работы педагогического коллектива и кабинета родного языка школы с. Верхний Нерген в образовательной деятельности по сохранению нанайской культуры и языка является на сегодняшний день лучшей в районе.
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