Анотация к рабочим программам по географии 5-9 кл 
География в основной школе - учебный предмет, формирующий у учащихся систему комплексных социально ориентированных знаний о Земле, как о планете людей, закономерностях развития природы, размещении населения и хозяйства, об особенностях, о динамике и территориальных следствиях главных природных, экологических, социально-экономических и иных процессов, протекающих в географическом пространстве.
Построение учебного содержания курса осуществляется по принципу его логической целостности, от общего к частному. Поэтому содержание программы структурировано в виде двух основных блоков: «География Земли» и «География России», в каждом из которых выделяются тематические разделы.
В блоке «География. Начальный курс» 5 и 6 классы и курс «География материков и океанов» 7-й класс, у учащихся формируются знания о географической целостности и неоднородности Земли как планеты людей, об общих географических закономерностях развития рельефа, гидрографии, климатических процессов, распределения растительного и животного мира, влияния природы на жизнь и деятельность людей. Здесь же происходит развитие базовых знаний страноведческого характера: о целостности и дифференциации природы материков, их крупных регионов и стран, о людях, их населяющих, об особенностях их жизни и хозяйственной деятельности в различных природных условиях.
Блок «География России» 8-9 классы — центральный в системе российского школьного образования, выполняющий наряду с содержательно-обучающей важную идеологическую функцию. Главная цель курса — формирование географического образа своей Родины во всем его многообразии и целостности на основе комплексного подхода и показа взаимодействия, и взаимовлияния трех основных компонентов — природы, населения и хозяйства.
Построение учебного содержания курса осуществляется по принципу его логической целостности, от общего к частному.
Изучение географии в основной школе направлено на достижение следующих целей:
· познание на конкретных примерах многообразия современного географического пространства на разных его уровнях (от локального до глобального);
· познание характера, сущности и динамики главных природных, экологических, социально-экономических, геополитических и иных процессов, происходящих в географическом пространстве России и мира;
· понимание главных особенностей взаимодействия природы и общества на современном этапе его развития, значения охраны окружающей среды и рационального природопользования, осуществления стратегии устойчивого развития в масштабах России и мира;
· понимание закономерностей размещения населения и территориальной организации хозяйства в связи с природными, социально-экономическими и экологическими факторами, зависимости проблем адаптации и здоровья человека от географических условий проживания;
· выработка у обучающихся понимания общественной потребности в географических знаниях, а также формирование у них отношения к географии как возможной области будущей практической деятельности;
· формирование навыков и умений безопасного и экологически целесообразного поведения в окружающей среде.
Достижение целей обеспечивается решением следующих задач:
· сформировать у учащихся знания о родной стране и подвести их к пониманию своего места в стране и в мире;
· подготовить учащихся к ориентации в российском пространстве, к умению адаптироваться к окружающей среде (не только природной, но еще в большей степени — к экономической, социальной и культурной);
· сформировать готовность быстро переориентироваться в среде обитания: получать другие трудовые навыки или вообще менять профессию, по-другому организовывать свою жизнь;
· научить применять знания о своей местности при изучении природы Земли и человека;
· научить устанавливать связи в системе географических знаний.
Нормативная база рабочей программы по географии на уровень основного общего образования:
· Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями, вступившими в силу с 31.03.2015);
· ФГОС ООО (Приказ Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897);
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 31.12.2015 № 1577 «О внесении изменений в Федеральный Государственный образовательный стандарт основного общего образования»;
· Примерная основная образовательная программа основного общего образования (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию протокол от 8 апреля 2015 г. № 1/15).
Программа разработана на 274 часов из расчета 1 часа в неделю в 5-6 классах и 2 часов в неделю в 7-9 классах.
Данная программа предназначена для учителей географии, работающих в МБОУ ООШ с. Верхний Нерген в 2020-2021 учебном году.
Цели реализации рабочей программы по географии:
· достижение выпускниками планируемых результатов: знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося среднего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
· становление и развитие личности обучающегося в ее самобытности, уникальности, неповторимости.
Достижение поставленных целей предусматривает решение следующих основных задач:
· обеспечение соответствия рабочей программы требованиям Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО);
· обеспечение преемственности начального общего, основного общего, среднего общего образования;
· обеспечение доступности получения качественного основного общего образования,
· выявление и развитие способностей обучающихся,
· организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности;
· социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональная ориентация учащихся;
· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья.
Используемые учебники (по ФГОС ООО) в 2020-2021 учебном году
Линия УМК География. (5-9 кл)
1. География. Землеведение. 5-6 класс. Учебник (авторы О. А. Климанова, В. В. Климанов, Э. В. Ким и др.).
2. География. Планета земля. 5-6 класс. Учебник (авторы А. А. Лобжанидзе).
3. География материков и океанов. 7 класс. Учебник (авторы В. А. Коринская, И. В. Душина, В. А. Щенев).
4. География. Россия: природа, население, хозяйство. 8 класс. Учебник (авторы В.П.Дронов, Л.Е. Савельева).
5. География. География России. Хозяйство и географические районы. 9 класс. Учебник (авторы А. И. Алексеев, В.А.Низовцев, Э.В.Ким)
Используемые технологии - технология проблемного обучения,
-игровая технология,
-ИКТ- технология,
-проектные методы обучения,
-технология групповой деятельности
-технология развития глобального мышления
-здоровьесберегающие технологии
-технология уровневой дифференциации
-технология развития критического мышления
Требования к уровню подготовки обучающихся:
Личностные результаты:
· овладение на уровне общего образования законченной системой географических знаний и умений, навыками их применения в различных жизненных ситуациях;
· осознание ценности географического знания как важнейшего компонента научной картины мира;
· сформированность устойчивых установок социально-ответственного поведения в географической среде - среде обитания всего живого, в том числе и человека.
Метапредметные результаты:
· познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей учащихся;
· гуманистических и демократических ценностных ориентаций, готовности следовать этическим нормам поведения в повседневной жизни и производственной деятельности;
· способности к самостоятельному приобретению новых знаний и практических умений, умение управлять своей познавательной деятельностью;
· готовности к осознанному выбору дальнейшей профессиональной траектории в соответствии с собственными интересами и возможностями.
К метапредметным результатам относятся универсальные способы деятельности, формируемые, в том числе и в школьном курсе географии и применяемые как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях:
· умения организовывать свою деятельность, определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации цели и применять их на практике, оценивать достигнутые результаты;
· умения вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, ее преобразование, сохранение и передачу, и презентацию с помощью технических средств и информационных технологий;
· организация своей жизни в соответствии с общественно значимыми представлениями о здоровом образе жизни, правах и обязанностях гражданина, ценностях бытия и культуры, социального взаимодействия;
· умение оценивать с позиций социальных норм собственные поступки и поступки других людей;
· умения взаимодействовать с людьми, работать в коллективах с выполнением различных социальных ролей, представлять себя, вести дискуссию, написать письмо, заявление и т.п.;
· умения ориентироваться в окружающем мире, выбирать смысловые и целевые установки в своих действиях и поступках, принимать решения.
Предметные результаты:
· формирование представлений о географической науке, ее роли в освоении планеты человеком, о географических знаниях как компоненте научной картины мира, их необходимости для решения современных практических задач человечества и своей страны, в том числе задачи охраны окружающей среды и рационального природопользования;
· формирование первичных навыков использования территориального подхода как основы географического мышления для осознания своего места в целостном, многообразном и быстро изменяющемся мире и адекватной ориентации в нем;
· характеристик компонентов географической среды, в том числе ее экологических параметров;
· овладение основами картографической грамотности и использования географической карты как одного из «языков» международного общения;
· овладение основными навыками нахождения, использования и презентации географической информации;
· формирование умений и навыков использования разнообразных географических знаний в повседневной жизни для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов, самостоятельного оценивания уровня безопасности окружающей среды, адаптации к условиям территории проживания, соблюдения мер безопасности в случае природных стихийных бедствий и техногенных катастроф;
· формирование представлений об особенностях экологических проблем на формирование представлений и основополагающих теоретических знаний о целостности и неоднородности Земли как планеты людей в пространстве и во времени, основных этапах ее географического освоения, особенностях природы, жизни, культуры и хозяйственной деятельности людей, экологических проблемах на разных материках и в отдельных странах;
· овладение элементарными практическими умениями использования приборов и инструментов для определения количественных и качественных различных территориях, и акваториях, умения и навыков безопасного и экологически целесообразного поведения в окружающей среде.
Формы контроля
· текущий,
· фронтальный,
· индивидуальный,
· итоговый в виде тестов, письменных проверочных работ,
· практические работы,
· диагностические работы в формате ОГЭ и др.
·  
	 
	5 кл
	6 кл
	7 кл
	8 кл
	9 кл

	количество часов на год
	34
	34
	68
	68
	68

	количество практических работ
	4
	6
	11
	17
	9



Учитель                                                       Бельды Г.Е


Анотация к рабочим программам специального (коррекционного) обучения по географии 8-9 классы
Рабочие программы по географии   для учащихся 8-9  классов, обучающихся по специальной (коррекционной) программе VIII вида составлены на основе:      
· Программы специальной (коррекционной) образовательной школы VIII вида 5 - 9 классы»,( под редакцией Воронковой В.В. издательство  «Просвещение» Москва, 2013 год,  допущенной  Министерством образования и науки Российской Федерации,  6-е издание);
·  Учебного плана МБОУ ООШ с. Верхний Нерген;
· Годового календарного графика учебного процесса МБОУ ООШ с. Верхний Нерген.
География как учебный предмет в специальной (коррекционной) школе  имеет большое значение  для всестороннего развития учащихся со сниженной мотивацией к познанию. Изучение географии нашей страны и материков расширяет кругозор детей об окружающем мире, позволяет увидеть природные и социально- экономические явления и процессы во взаимосвязи.
            Основные задачи современного школьного курса географии - дать элементарные, но научные и систематические сведения о природе, населении, хозяйстве своего края, России и зарубежных стран, показать особенности взаимодействия человека и природы, познакомить с культурой и бытом разных народов, помочь усвоить правила поведения в природе.
            География даёт благодатный материал для патриотического, интернационального, эстетического и экологического воспитания учащихся.
Общая характеристика учебного предмета
     Рабочая программа составлена на основе Программы специальной (коррекционной) образовательной школы VIII вида 5 - 9 классы», под редакцией Воронковой В.В. издательство  «Просвещение» Москва, 2013 год,  допущенной  Министерством образования и науки Российской Федерации.
География как учебный предмет в специальной (коррекционной) школе  имеет большое значение  для всестороннего развития учащихся со сниженной мотивацией к познанию. Изучение географии нашей страны кругозор детей об окружающем мире, позволяет увидеть природные и социально- экономические явления и процессы во взаимосвязи.
          Программа составлена с учётом  психофизических  особенностей  учащихся с интеллектуальной недостаточностью.  Географический материал в силу своего содержания обладает значительными возможностями для развития и коррекции познавательной деятельности умственно отсталых детей; они учатся анализировать , сравнивать изучаемые объекты и явления, понимать причинно- следственные зависимости. Работа с символическими пособиями какими являются  план и географическая карта, учит абстрагироваться, развивает воображение учащихся. Систематическая словарная работа на уроках географии расширяет лексический запас детей со сниженным интеллектом, помогает им правильно употреблять новые слова в связной речи.
           Познание мира помогает изучение  системы взаимосвязанных дисциплин, обеспечивающих преемственность содержания. Курс географии имеет много смежных тем с естествознанием, историей, русским языком, чтением , математикой, изобразительной деятельностью, черчением, социально- бытовой ориентировкой и другими предметами, а также предусматривает опору на знания полученные в курсах «Развитие устной речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности» и «Природоведение»
          В  8 классе   изучается курс  географии  «География материков и океанов».
В 9 классе Народы и страны Евразии. Хабаровский край.
          В программах выделены практические работы, указаны метапредметные связи, а также сформированы основные требования к знаниям, умениям и навыкам.
          Курс «География материков и океанов» рассчитан на 2 года обучения. Три четверти 8 класса отводится на изучение Мирового океана, Африки, Австралии, Антарктиды, Северной и Южной Америк. Учитель должен познакомить  учащихся не только с природой различных континентов, но и с населением, особенностями хозяйственной деятельности, бытом. Культурой людей, отдельными государствами. В четвёртой четверти 8 класса даётся общий обзор природных условий материка,  на котором мы живём.
Программа 9 класса  по предмету «География» посвящена изучению стран Евразии для формирования у учащихся абстрактного представления о месте разных стран на политической карте мира,  о народах и их хозяйственной деятельности. Раздел повторения «Географии России» предназначен еще и для  всецелого представления учащихся о значении и положении России в мировом сообществе. 
Бывшие союзные республики изучаются в 9 классе в разделах «Восточная Европа» и «Центральная и Юго-западная Азия».
Раздел «Родной край» предназначен для повторения и систематизации знаний о родном крае.
Учитывая индивидуальные особенности школьников, уровень требований к отдельным школьникам может снижаться по темам, связанным с географической картой.       
Специальная задача коррекции речи и мышления умственно отсталых школьников является составной частью учебного процесса и решается при формировании у них знаний, умений и навыков, воспитания личности. 
Межпредметные связи
Рациональное использование почв, полезных ископаемых, охрана водоёмов; растения и животные, занесённые в Красную книгу; культурные растения и сельскохозяйственные животные (естествознание).
 Охрана природы -всемирная проблема. Международные законы об охране природы (история).
Практические работы
Обозначение на контурной карте Евразии морей, заливов, островов,  полуостровов, гор, рек, озера Балхаш, пустынь. Проведение на контурной карте условной границы между Европой и Азией.
 Запись в тетради названий типичных представителей растительного и животного мира.
               Контроль знаний, умений и навыков учащихся является важной составной частью процесса обучения детей с ОВЗ. Целью контроля является определение качества усвоения учащимися программного материала, диагностирование и корректирование их знаний и умений, воспитание ответственности к учебной работе и самостоятельности. Основную роль играет внешний контроль учителя за деятельностью учащихся. Однако значительное внимание в ходе обучения уделяется взаимоконтролю и самоконтролю, так как при этом учеником осознается правильность своих действий, обнаружение совершенных ошибок, анализ их и предупреждение в дальнейшем.
Место учебного предмета в учебном плане
Согласно Федеральному базисному плану для общеобразовательных учреждений Российской Федерации и Учебному плану МБОУ ООШ с. Верхний Нерген  на изучение географии в 8  классе специального (коррекционного) обучения VIII вида отводится  2 часа  в неделю (66часов).
Рабочая программа по географии  для учащихся 8 класса, обучающихся по специальной (коррекционной) программе VIII вида составлена на основе:      
· Учебного плана МБОУ ООШ с. Верхний Нерген,
· Программы специальной (коррекционной) образовательной школы VIII вида  5 - 9 классы»,( под редакцией Воронковой В.В. издательство  «Просвещение» Москва, 2013 год,  допущенной  Министерством образования и науки Российской Федерации,  6-е издание).
Планируемые результаты
       В результате уроков географии   учащиеся  8  класса
должны знать:
Атлантический, Северный Ледовитый, Тихий, индийский океаны. Географическое положение и их хозяйственное значение; особенности географического положения, очертания берегов и природные условия каждого материка, население и особенности размещения.
должны уметь:
Показывать на географической карте океаны, дать им характеристику; определять на карте полушарий географическое положение и очертания берегов каждого материка. Давать элементарное описание их природных условий
Учащиеся 9 класса должны знать:
· Географическое положение, столицы и характерные особенности изучаемых государств Евразии;
· Границы, государственный строй и символику России;
· Особенности географического положения Хабаровского края, Нанайского района, типичных представителей растительного и животного мира, основные мероприятия по охране природы Хабаровского края, правила поведения в природе, меры безопасности при стихийных бедствиях;
· Медицинские учреждения и отделы социальной защиты своей местности.
Учащиеся должны уметь:
· Находить на политической карте Евразии изучаемые государства и их столицы в атласах, специально разработанных для коррекционных школ VIII вида
· Показывать Россию на политических картах мира и Евразии;
· Находить Хабаровский край на карте России (политико-административной, физической, карте природных зон);
· Давать несложную характеристику природных условий и хозяйственных ресурсов Хабаровского края, давать краткую историческую справку о прошлом своего края;
· Называть и показывать на иллюстрациях изученные культурные и исторические памятники в Хабаровском крае;
· Правильно вести себя в природе;
· Выполнять задания в «Рабочей тетради по географии материков и океанов» для 9 класса специальной (коррекционной) школы VIII вида (количество заданий и время выполнения определяет учитель с учетом индивидуальных особенностей учащихся).
Учитель                                        Г.Е.Бельды
