Рабочие программы учебного курса по информатике для 7-9 классов разработаны на основе 
1. ФГОС второго поколения, примерной программы основного общего образования по информатике (базовый уровень), 
1. Авторской программы И.Г. Семакина, М.С. Цветковой (ФГОС программа для основной школы 7-9 классы И.Г. Семакин, М.С.Цветкова Москва БИНОМ. Лаборатория знаний 2012), 
1. ООО ООП МБОУ ООШ с. Верхний Нерген, 
1. Учебного плана МБОУ ООШ с. Верхний Нерген на 2020-2021 учебный год. 
Программы рассчитаны на 102 часа (1 час в неделю).
Примерная программа для общеобразовательных учреждений под редакцией Семакин И.Г., Залогова Л. И. рассчитана  для обязательного изучения информатики и информационных технологий на ступени основного общего образования VII по IX класс. В связи со сложностью углубленного изучения некоторых тем, высокой мотивацией к изучению предмета рабочая учебная программа рассчитана на 34 часа для обязательного изучения информатики и информационно-коммуникационных технологий на ступени основного общего образования с изменениями в количестве часов той или иной темы, а также внесены дополнительные темы для устранения пробелов в знаниях за предыдущие классы, так как отсутствует пропедевтический курс V – VI классов. 
Содержание учебного предмета 7 кл
1.В разделе «Человек и информация», включена тема «Измерение информации. Содержательный подход»;
2.Расширяя познания в разделе «Компьютер как универсальное устройство обработки информации», включена тема «История развития вычислительной техники»;
3.Овладевая умения работать с текстовой информацией в разделе «Текстовая информация и компьютер» включена тема «Гипертекст»;
4.Развивая творческие способности учащихся в разделе «Графическая информация и компьютер» перераспределено количество часов работы с растровым редактором Paint. Net; в разделе «Мультимедиа и компьютерные презентации» включена тема «Обработка видеофайлов с помощью компьютера».
5. Для межпредметной связи с геометрий, технологией и черчением, а также для поступления в технические Сузы, Вузы в разделе «Графическая информация и компьютер» добавлен час работы с векторным редактором Компас.
Содержание учебного предмета 8 кл
Мультимедиа и компьютерные презентации (4 часа) Представление звука в памяти компьютера; понятие о дискретизации. Обработка видеофайлов с помощью компьютера. Обобщение и контрольная работа по теме «Мультимедиа и компьютерные презентации».  
Передача информации в компьютерных сетях (6 часов) Компьютерная сеть. Локальные сети. Глобальные сети. Шлюз. Электронная почта. Почтовый ящик. Файловые архивы. Интернет и Всемирная паутина. Браузер. WWW. Поисковые серверы. 
Информационное моделирование (4 часа). Информационные модели. Моделирование. Модель. Формализация. Графические информационные модели. Табличные модели. Компьютерное моделирование. Системы. Модели. Графы.
Хранение и обработка информации в базах данных(10 часов). Информационная система. Реляционные БД. Первичный ключ. СУБД.  Основы логики. Условия выбора. 
Табличные вычисления на компьютере(10 часов).  Системы счисления. Перевод чисел.  Электронная таблица. Работа с диапазонами. Относительная адресация. Деловая графика. Условная функция. Логические функции. 
Содержание учебного предмета 9кл
Раздел 1. Управление и алгоритмы  13 ч 
Кибернетика. Кибернетическая модель управления.
Понятие алгоритма и его свойства. Исполнитель алгоритмов: назначение, среда исполнителя система команд исполнителя, режимы работы.
Языки для записи алгоритмов (язык блок-схем, учебный алгоритмический язык). Линейные, ветвящиеся и циклические алгоритмы. Структурная методика алгоритмизации. Вспомогательные алгоритмы. Метод пошаговой детализации.
Практика на компьютере: работа с учебным исполнителем алгоритмов;  составление линейных, ветвящихся и циклических алгоритмов управления исполнителем; составление алгоритмов со сложной структурой; использование вспомогательных алгоритмов (процедур, подпрограмм).
Раздел 2.Введение в программирование  15 ч 
Алгоритмы работы с величинами: константы, переменные, понятие типов данных, ввод и вывод данных. 
Языки программирования  высокого уровня (ЯПВУ), их классификация.  Структура программы на языке Паскаль. Представление данных в программе. Правила записи основных операторов: присваивания, ввода, вывода, ветвления, циклов. Структурный тип данных – массив. Способы описания и обработки массивов.
Этапы решения задачи с использованием программирования: постановка, формализация, алгоритмизация, кодирование, отладка, тестирование.
Практика на компьютере: знакомство с системой программирования на языке Паскаль; ввод, трансляция и исполнение данной программы; разработка и исполнение линейных, ветвящихся и циклических программ; программирование обработки массивов.
Раздел 3. Информационные технологии и общество 4 ч 
 Предыстория информационных технологий. История ЭВМ и ИКТ. Понятие информационных ресурсов. Информационные ресурсы современного общества. Понятие об информационном обществе. Проблемы безопасности информации, этические и правовые нормы в информационной сфере.
Планируемые результаты 
Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования уточняют и конкретизируют общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов как с позиции организации их достижения в образовательном процессе, так и с позиции оценки достижения этих результатов.
Планируемые результаты сформулированы к каждому разделу учебной программы.
Планируемые результаты, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему, размещены в рубрике «Выпускник получит возможность научиться ...». Эти результаты достигаются отдельными мотивированными и способными учащимися; они не отрабатываются со всеми группами учащихся в повседневной практике, но могут включаться в материалы итогового контроля.
Обучающийся научится:
· декодировать и кодировать информацию при заданных правилах кодирования;
·  оперировать единицами измерения количества информации;
·  оценивать количественные параметры информационных объектов и процессов (объём памяти, необходимый для хранения информации; время передачи информации и др.);
·  записывать в двоичной системе целые числа от 0 до 256;
·  составлять логические выражения с операциями И, ИЛИ, НЕ; определять значение логического выражения; строить таблицы истинности;
·  анализировать информационные модели (таблицы, графики, диаграммы, схемы и др.); перекодировать информацию из одной пространственно-графической или знаково-символической формы в другую, в том числе использовать графическое представление (визуализацию) числовой информации;
·  выбирать форму представления данных (таблица, схема, график, диаграмма) в соответствии с поставленной задачей;
Обущающийся получит возможность:
·  углубить и развить представления о современной научной картине мира, об информации как одном из основных понятий современной науки, об информационных процессах и их роли в современном мире;
·  научиться определять мощность алфавита, используемого для записи сообщения;
·  научиться оценивать информационный объём сообщения, записанного символами произвольного алфавита
·  переводить небольшие десятичные числа из восьмеричной и шестнадцатеричной системы счисления в десятичную систему счисления;
·  познакомиться с тем, как информация представляется в компьютере, в том числе с двоичным кодированием текстов, графических изображений, звука;
·  научиться решать логические задачи с использованием таблиц истинности;
·  научиться решать логические задачи путем составления логических выражений и их преобразования с использованием основных свойств логических операций.

Рабочие программы по информатике имеют следующие структуры:
1.Пояснительная записка-характеристика учебного предмета, его место и роль в образовательном процессе;-срок реализации учебного предмета;-объем учебного времени, предусмотренный учебным планом образовательного учреждения на реализацию учебного предмета;-форма проведения учебных аудиторных занятий;-цели и задачи учебного предмета;-обоснование структуры программы учебного предмета;-методы обучения;-описание материально-технических условий реализации учебного предмета;
[bookmark: _GoBack]2.Методика преподавания предмета.
3.Содержание учебного предмета. 
4. Планируемые результаты.
5.Список рекомендуемой литературы

