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Пояснительная записка
        Программа по внеурочной деятельности «Биологическое краеведение» для     7 класса составлена на основе авторской программы Пак Е.Г., в соответствие с требованиями к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования. Программа опирается на основные положения программы развития универсальных учебных действий по биологии, программу воспитания и социализации учащихся в части формирования биологической грамотности, расширение кругозора, экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни и рассчитана на поддержку базового  курса биологии.
      Этот курс раскрывает многообразие растительного и животного мира Хабаровского края, особенности сред жизни и факторов, влияющих на организмы, особенности природных объектов и результаты антропогенного воздействия на окружающую среду.
      Цели и задачи введения регионального содержания в курс школьной биологии  логически включаются в общую структуры целей школьного биологического образования, являются её системообразующим компонентом и обеспечивают:
· освоение знаний о живой природе родного края и присущих ей закономерностях, строении, жизнедеятельности и средообразующей роли живых организмов; методах познания живой природы;
· овладение умениями применять знания для объяснения процессов и явлений живой природы; использовать информацию о современных достижениях в области биологии и экологии; работать с биологическими приборами, инструментами, справочниками; проводить наблюдения за биологическими объектами, биологические эксперименты;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе проведения наблюдений за живыми организмами, биологических экспериментов, работы с различными источниками информации;
· воспитание позитивного ценностного отношения к живой природе, собственному здоровью и здоровью других людей; культура поведения в природе;
· использование приобретенных знаний и умений в повседневной жизни для ухода за растениями и домашними животными, оказания первой помощи себе и окружающим; оценка последствий своей деятельности по отношению к природной среде; для соблюдения правил поведения в окружающей среде, профилактики заболеваний.

        Программа реализует общедидактические  принципы: научности и доступности, систематичности и последовательности, краеведения. Принцип краеведения позволяет познакомить школьников с многообразием живого мира Хабаровского края и возникающими локальными экологическими проблемами.
       Содержание курса  имеет патриотическую направленность и способствует воспитанию любви к малой Родине, бережному отношению к родному дому. Содержание программы обладает воспитательным потенциалом, позволяет развивать экологическую культуру. Программа имеет практическую направленность. Широкое использование лабораторных работ активизирует самостоятельную работу школьников. На занятиях нужно использовать наглядные материалы, гербарии, ЦОР.
        В программе сформулирован основной минимальный перечень эколого-краеведческих знаний и умений, которые должны приобрести учащиеся в итоге изучения курса.

      Подготовка данной программы осуществляется с использованием методических материалов  и практических рекомендаций Тихоновой А.Е., профессора кафедры Хабаровского государственного педагогического университета, доктора педагогических наук, М.М.Нащочиной доцента кафедры биологии, экологии и химии  Тихоокеанского государственного университета.
Планируемые результаты освоения курса:
Личностные результаты:

- приобретение опыта наблюдения, исследования;
- осознание возможности каждого человека узнавать новое, находить ответы на поставленные задачи, влиять на состояние окружающей среды;

-осознание действий по развитию своей экологической грамотности,  самоограничение на основе экологических знаний.  
Метапредметные результаты:

1.Опыт:

-применения знаний объектов природы животных и растений;

-нравственного выбора и принятия обоснованного решения о стратегии действий в условиях экологического риска, рефлексии и оценки последствий таковых действий;

-участия в прениях, дискуссии, полемике, диспуте, дебатах, общения на переговорной площадке, вечере встреч, форуме.

2.Умения:

-находить, обрабатывать, проверять тематическую информацию, фиксировать и использовать ее;

-разрабатывать проект в соответствии с требованиями, принимать обоснованное решение о возможности его реализации в жизни, вносить поправки по ходу исполнения, публично оценивать результаты;

-работать в команде, осознанно следовать принципам социального партнерства; формулировать мысль. Представлять ее публично, аргументировать, убеждать и вести просветительскую работу;

-составлять портфолио, отражать в нем работу по повышению грамотности своей и окружения по вопросам экологии и здоровья.

Предметные результаты: 
1.Представления:

-  о животном и растительном мире Хабаровского края; 
- о видах живых организмов подлежащих охране;
- о роли живых организмов в природе края и жизни человека.
2.Умения:

-раскрывать содержания биологических понятий; 
-приводить аргументы;

-выполнять практические задания;

-классифицировать организмы;
- проектировать образ жизни.
Содержание учебного курса
(66 часа, 2 часа в неделю)
Тема 1. Введение в биологическое краеведение (4 часа)
         Цели и задачи курса. Предмет биологического краеведения.  Исторический обзор  изучения природы родного края. Вклад ученых в изучение природы Хабаровского края (Арсеньев В.К., Венюков М.И., Востриков В.А., Комаров В.Л., Кучеренко С.П., Лукашов А.И., Невельской Г.И., Нечаев А.П., Пржевальский Н.М., Усенко Н.В.,  Сысоев В.П.). Природные условия и причины биологического биоразнообразия хабаровского края  (географическое расположение, рельеф, особенности климата, почвы, гидрология).
        Методы изучения природы: наблюдение, описание, эксперимент (опыт), измерение, метод полевого сбора. Приборы и лабораторное оборудование. Понятие о фенологии как науки. Понятие и биоиндикации.

        Практические работы

 Проведение наблюдений, опытов, измерений с целью конкретизации знаний о методах изучения природы.

       Экскурсия
 Осенние явления в жизни природы.

Тема 2. Флора Хабаровского края (20 часов)
           Понятие о флоре. Разнообразие растений. Особенности формирования и распределения растительности в Хабаровском крае. Понятие об эндемиках, реликтах. Основные группы растений: водоросли, моховидные, папоротниковидные, плауновидные, хвощевидные, голосеменные, покрытосеменные. (2ч)
        Лекарственные растения  Хабаровского края, их использование в народной и официальной медицине. Группы растений по целебным свойствам: тонизирующие, успокаивающие, кровоостанавливающие, сердечно-сосудистые, мочегонные.  Рациональное использование и охрана лекарственных растений. Правила сбора их в природе.(2)
Ядовитые растения, их общая характеристика и часто встречаемые виды. Ядовитые растения дальневосточных лесов: акониты, ясенец пушистоплодный, чемерица, вех ядовитый, чистотел большой, багульник болотный. Необходимость осторожного обращения с ядовитыми  растениями. (2ч)
 Первоцветы и их многообразие. Общий обзор первоцветов и раннецветущих растений.  Ветреница и её виды. Мак лесной весенний, хохлатка расставленная. Адонис амурский, его лекарственные свойства, необходимость его охраны.(2ч)
Плодовые растения наших лесов. Груша уссурийская, абрикос маньчжурский, яблоня Паласса (сибирская), земляника  лесная, малина дикая, жимолость съедобная,  виноград амурский, клюква, брусника,  голубика, актинидия коломикта, лимонник китайский: их питательная ценность. Дикорастущие плодовые растения в рационе диких животных. Использование лесных плодов человеком. (2ч)
Таежные «овощи»: разнообразные виды луков, папоротник орляк, черемша: распространение, питательная ценность, использование их человеком, необходимость охраны. Другие съедобные растения: крапива, щавель, кислица, рогоз, борщевик и другие. Правила сбора их в природе. (2ч)
Хвойные растения-чудный дар наших лесов. Сосна кедровая корейская-«хлебное» дерево тайги. Особенности биологии. Ценность и использование древесины. Тис остроконечный-красное дерево дальневосточных лесов. Лиственница лесов. Лиственница даурская –«хвойный дуб» или дерево вечности. Необходимость охраны кедрово-широколиственных лесов. (2ч)
 Охраняемые растения Хабаровского края. Редкие и исчезающие виды растений края. Красная книга Хабаровского края. (2ч)
Практические работы                                                                                        

Изучение морфологии лекарственных, ядовитых растений,  первоцветов по гербарным экземплярам. Распознавание хвойных растений по иголкам и шишкам. Правила сбора, хранения, заготовки растений. Приготовление травяных и лекарственных чаев, настоев.(3ч)
Экскурсия (1ч)
Определение деревьев и кустарников в осенне-зимний период. Зимние явления в жизни растений.
Тема 3. Грибы и лишайники (4 часа)
Биологическое разнообразие грибов. Особенности жизнедеятельности, распространенность, экологическое значение грибов. Практическое значение грибов: съедобные, ядовитые, паразитические. Грибы болетовые, виды мухоморов, бледная поганка, фитофтора, ложная мучнистая роса-значение их в природе и хозяйственной деятельности человека. Редкие и охраняемые грибы Хабаровского края: шампиньон Бернара, кесарев гриб дальневосточный. 
Лишайники. Понятие о симбиозе. Особенности жизнедеятельности, распространенность, экологическое значение лишайников. Лишайники как биоиндикаторы. 

Лабораторные и практические работы  

 Строение плодового тела шляпочного гриба.
Распознавание съедобных и ядовитых грибов.
Тема 4. Фауна хабаровского края (22 часа)
Понятие о фауне. Общая характеристика животного мира Хабаровского края, его многообразие и уникальность. Сезонные изменения в жизни животных. Фенологические наблюдения за животными. 
Плоские черви. Общая характеристика типа и отдельных представителей. Китайский сосальщик, лососевый сосальщик, широкий лентец-характерные представители типа. Представители носителей инвазионной стадии гельминтов в нашем крае (горбуша, кета, сиг и др.) Меры предупреждения заражения гельминтами. (2ч)
Моллюски. Общая характеристика, экологическое значение, многообразие представителей в реках  бассейна Амура и морских побережий и открытых пространств. Перловицы, жемчужницы, способность к образованию жемчуга. Меры по охране мест обитания этих животных. 
Брюхоногие моллюски. Многочисленность представителей, особенности их биологии и экологии (живородка амурская и уссурийская, прудовики, катушки и др.). 
Головоногие моллюски – обитатели дальневосточных морей. Основные представители, особенности их биологии и экологии (кальмары, осьминоги, каракатицы, сепии). Промысловое значение головоногих. (2ч)
Членистоногие, их многообразие, значение в природе.насекомые, их многообразие, значение в природе. Яркие представители насекомых Хабаровского края. Чешуекрылые. Парусники: махаон Маака, махаон уссурийский, аполлон Фельдера. Многообразие нимфалид, переливница (радужница) Шренка. Павлиноглазка  Артемида, брамея-ночные бабочки, особенности образа жизни.  
Жесткокрылые (жуки). Дальневосточный усач-гигант-самый крупный жук России, реликт третичного периода. Уссурийская розалия.(2ч)
Двукрылые, особенности биологии и экологии. Понятие  о гнусе (виды комаров, мошки, слепней, оводов). Медицинское значение двукрылых насекомых. 

Паукообразные, особенности биологии и экологии. Характерные представители паукообразных Хабаровского края: паук крестовик, разнообразные клещи. Иксодовые клещи-переносчики вируса клещевого энцефалита. Понятие о вирусе. Циркуляция вируса в природе. Взаимосвязь «вирус-животное-клещ-человек», открытая Павловским Е.Н.. основные меры профилактики заболеваний, правила поведения человека в весеннем лесу.(2ч)
Рыбы. Калуга-яркий представитель осетрообразных, эндемик. Необходимость охраны. Карпообразные рыбы: белый и черный амур, верхогляд, толстолоб, лещ, сазан, карась, особенности биологии и экологии видов, успешность в искусственном разведении. Лососеобразные 9кета, горбуша, сима, кижуч)-проходные рыбы. Охрана, значение. Экологические правила рыболовства.
Земноводные. Биология и экология отдельных ппредставителей. Жаба монгольская, дальневосточная квакша.

Пресмыкающиеся. Амурский полоз (полоз Шренка), дальневосточная мягкоьтелая черепаха (амида). Ядовитые змеи: гадюка обыкновенная, Палассов (восточны) щитомордник. (2ч)
Птицы. Многообразие представителей класса в природе Хабаровского края. Охрана, виды , занесенные в Красную книгу Хабаровского края. 

Птицы городов и других населенных пунктов. Птицы леса: рябчик, дикуша, каменный глухарь, мандаринка, клест-еловик, филин, крохаль и другие.

Птицы открытых пространств. 

Птицы водоемов.(2ч)

Млекопитающие. Многообразие представителей класса в природе Хабаровского края. Фоновые виды млекопитающих. Экологические виды млекопитающих. Краснокнижные виды.

Грызуны. Белка, бурундук, бобр. Промышленное значение бобров.

Насекомоядные. Еж даурский, дальневосточный крот (могера). Охрана крота в крае.

Парнокопытные. Уссурийский кабан, кабарга.

Хищные млекопитающие: волк, красный волк, амурский тигр, особенности охраны тигра.  Семейство куньи, представители.(2ч)

Лабораторные и практические работы. 

Внешнее строение моллюсков по раковинам.

Внешнее строение насекомых.

Особенности внешнего строения рыб. Особенности образа жизни.

Особенности внешнего строения птиц.

Распознавание млекопитающих своей местности, определение их систематического положения.(6ч)
Экскурсия.

Птицы своей местности. Млекопитающие нашего района. Животные родного края. (2ч)
Тема 5. Организм и среда (4 часа)
Общее понятие об эколгических факторах. Влияние факторов неживой природына живые организмы. Взаимосвязиживых организмов. Природные сообщества Хабаровского края: кедрово-шороколиственный лес, луг, болото, пресноводный водоем, морской водоем. 
Практическая работа

Изучение особенности строения растений разных экологических групп. 


Тема 6. Охрана природы Хабаровского края (8 часов)
Основные причины исчезновения и уменьшения численности видов растений и животных в нашем крае. Редкие и исчезающие виды растений и животных в Хабаровском крае. Красная книга. Понятие об охраняемых видах.

Основные заповедники Хабаровского края: Большехехцирский, Комсомольский, Верхнебуреинский, Джугжурский, Ботчинский, Болоньский.
         Практическая работа

        Памятники природы Хабаровского края. ООПТ.
Летние задания (4 часа)

Требования к уровню подготовки учащихся по окончании курса «Биологическое краеведение»

В ходе изучения курса обучающиеся научатся:

· выделять существенные признаки основных понятий: зональность, флора, фауна, биоиндикация, сообщество, фенология, экологические факторы, охраняемые территории, памятники природы.

· аргументировать, приводить доказательства родства различных таксонов растений, животных, грибов.

· Осуществлять классификацию биологических объектов Хабаровского края на основе определения их принадлежности к определенной систематической группе.

· Раскрывать ценность каждого вида растений, животных, грибов, значение в природе и жизни человека; место каждого редкого вида в Красной книге Хабаровского края.

· Различать по внешнему виду объекты природы.

· Проводить в природе различные наблюдения.

· Аргументировать правила поведения в природе.

· Обосновывать пути и способы охраны.

· Находить в разных источниках информацию о природе Хабаровского края.
Обучающиеся получат возможность научиться:

· Понимать экологические проблемы

· Ориентировать в системе моральных норм и ценностей по отношению к объектам природы

· Участвовать в пропаганде охраны природы
· Проводить природоохранную деятельность

· Работать в группе  при решении познавательных задач, связанных с теоретическими и практическими проблемами в области охраны окружающей среды.
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